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Collegio Docenti n. 3 del  05/12/11  

Verbale n. 35 
 
Il giorno 05 dicembre 2011 alle ore  15.00 nel saloncino della succursale Clarisse dell’IIS Da Vigo-Nicoloso si 
riunisce il Collegio dei Docenti, in seduta ordinaria, per discutere il seguente o.d.g.: 
 
1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente 
2. Comunicazioni del Dirigente Scolastico 
3. Circolare 94/2011 Valutazione periodica degli apprendimenti 
4. Criteri per l'ammissione alle classi successive 
5. Deroga al limite massimo di presenze per la validità dell'anno scolastico per l'ammissione alla classe 

successiva 
6. Proposta articolazione orario su 5 giorni di lezione 
7. Varie ed eventuali. 
 
Presiede il Dirigente Scolastico prof.ssa Persia Nazaria Maria, fa funzioni da segretaria la prof.ssa Cignatta 
Tiziana. 
 
 
Punto 1) Lettura e approvazione verbale Collegio Docenti della seduta precedente. 
 
La D.S. constatato il numero legalecon l’apposizione della firma sul foglio di presenza,  chiede se il verbale, 
esposto precedentemente all'albo, è approvato; e se il Collegio è d'accordo con il metodo dell'inserimento del 
verbale nell'area riservata del sito; il Collegio approva all’unanimità il verbale e la metodologia di affissione . 
 
Punto 2) Comunicazioni del Dirigente Scolastico 
 
In apertura di Collegio la D.S. informa che l'Istituto Liceti ha ampiamente diffuso sia  nelle presentazioni nelle 
scuole medie che nei vari saloni la notizia che ha intenzione di aprire per il prossimo a.s. un Liceo sportivo. Si 
tratta di una notizia falsa che ha suscitato la protesta di tutti i D.S. del Tigullio Nonostante le diffide ricevute 
dall'USR e dalla provincia, prima del salone dell'orientamento di Chiavari, il Liceti continua a promuovere 
questo indirizzo. Il Liceo sportivo in realtà non è previsto dalla riforma: a livello normativo sono stati 
autorizzati il Liceo classico, scientifico, linguistico, musicale-coreutico e artistico. Dopo le due diffide il Liceti 
ha parlato di un Progetto Sport, che tuttavia  non è attuabile proprio perché le sperimentazioni sono vietate dalla 
nuova normativa per i Licei. Si può modificare il quadro orario: 20% nel biennio e 35% nel triennio. Al Liceti 
sono andati però oltre il 35% e hanno inserito due materie inesistenti: psicologia sociale e diritto dello sport che 
non sono, appunto, presenti nell'allegato H. La D.S. ha smentito durante un'intervista l'esistenza di 
un'autorizzazione ministeriale in proposito. Tale pubblicità ingannevole crea confusione nelle famiglie e 
danneggia sia lo Scientifico a Recco che i due indirizzi di Rapallo. La prof.ssa Castagnola fa presente che ci 
sono diversi alunni che praticano attività agonistica a Recco e che non sempre vi è uniformità di trattamento 
nelle classi rispetto alla considerazione del loro impegno esterno.  
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Per quanto riguarda le assenze del personale in caso di malattia, la D.S. ricorda che la richiesta di visita 
fiscale è obbligatoria in prossimità del giorno libero o del giorno festivo; negli altri casi vige la discrezionalità. 
Poiché le  visite sono a carico della scuola se si può si evitano per ragioni economiche. Se tuttavia ci si ammala 
di sabato - e vi sono già stati due casi di persone che si sono ammalate di sabato con medico assente -  è 
obbligatorio chiamare la guardia medica perché sussiste l'obbligo di invio telematico del certificato. E' inoltre 
necessario essere tempestivi nella comunicazione delle assenze, anche tra la sezione di Recco e la sede, per 
evitare disguidi. 
 
La D.S. informa che sono state autorizzate 12 ore di scuola ospedaliera nel periodo compreso tra il 28 
novembre e il 22 dicembre  per l'alunna con grave patologia che non può frequentare le lezioni, attualmente 
ricoverata in ospedale a Firenze.  
 
La D.S. informa in merito al Progetto Francobolli, promosso dai Lyon e dal Aoroptimist.: pubblicazione di un 
libro con i francobolli che riguardano l'Unità d'Italia. Ad ogni francobollo va fatto corrispondere un commento; i 
migliori commenti scritti dagli alunni saranno premiati e pubblicati.  
 
La D.S. comunica che il FIS di quest'anno rispetto a quello dello scorso a.s è inferiore di 20.000 euro a seguito 
di un organico di diritto più ridotto. Il budget va pertanto ridistribuito; la contrattazione sarà conclusa entro  il 
30 novembre. Seguirà il parere dei revisori, poi  la relazione tecnica del D.S. e del D.S.G.A. Nel FIS non sono 
compresi in dettaglio i  compensi INVALSI: sono previsti come budget ma non sono stati distribuiti perché non 
ci sono ancora i nomi delle persone coinvolte. Per quanto riguarda la legenda delle ore di tutoraggio/studio 
guidato, nella precedente contrattazione si è parlato di compensi forfettari, ma in realtà non sono forfettari 
perché c'è un pagamento orario per blocchi da 5 a 50 ore. E' necessario fare una dichiarazione in anticipo in cui 
si precisano le ore che si intendono fare. La prof.ssa Carleo interviene  sottolineando il fatto che lo studio 
guidato è un'attività al servizio delle esigenze reali che non sono mai programmabili con certezza. La D.S. 
precisa che è necessario da parte del docente fare una proposta di orario, che può essere  suscettibile di 
aggiustamenti successivi, in base alle effettive ore svolte. 
 
In merito ai Viaggi di Istruzione, la D.S. sottolinea che il regolamento approvato dal C.I deve essere rielaborato 
perché mancano alcuni aspetti fondamentali. La C.M. n. 143 prevede tra le  modalità di gestione dei viaggi di 
istruzione, la precisazione  del numero di alunni necessari per attivare il viaggio, che non è precisato nel nostro 
Regolamento. Inizialmente le circolari prevedevano 2/3 di alunni; attualmente la normativa  delega  al Collegio 
docenti la facoltà di stabilire il numero necessario di studenti per l’attivazione della visita di istruzione.. Si 
propone in questo caso la metà + 1. Si può prevedere un'eccezione in caso di stages e scambi. Per le visite di 
istruzione di un giorno è invece necessaria la presenza di tutta la classe. La prof.ssa Casanova fa presente che 
oggi i viaggi sono troppo costosi per le famiglie; la prof.ssa Boazzo precisa che ciò può essere discriminante per 
gli alunni. 
 La D.S. sottolinea che è possibile fare viaggi di 3 giorni in Italia invece di 5 all'estero. La D.S. precisa inoltre 
l'iter da seguire: è innanzitutto il CdC che fa la proposta di viaggio di istruzione al momento del primo consiglio 
di classe e indica anche gli accompagnatori. Questa è la condizione primaria per l’attivazione della visita. Solo 
in caso di mancata presenza di accompagnatori ci si può rivolgere a docenti di altre classi, in via eccezionale. 
Precisa però che, se al momento dell’approvazione del POF viene accettata anche la voce “ Visite di istruzione”, 
i docenti sono vincolati a individuare i docenti accompagnatori. E’ un problema di coerenza dell’offerta 
formativa e di delibere vincolanti. Successivamente le proposte di viaggio devono quindi essere inviate a 5 
agenzie inserite nell'albo dei buoni fornitori e non più a 3, e la risposta deve pervenire tassativamente entro le 
ore 12 del giorno indicato, pena l'esclusione Questa seconda parte deve essere gestita dalla segreteria per 
uniformare le modalità di richiesta  alle agenzie. Al momento della scelta si compila un modulo che mette a 
confronto le varie voci con individuazione dei punti di forza e di criticità delle offerte. La normativa lascia al 
DS, nell’ambito dell’attività negoziale propria,  la facoltà di scelta dell’agenzia, valutando il rapporto tra la 
qualità dell’offerta/minor costi. La D.S. tuttavia precisa che  per una migliore trasparenza dell’attività 
amministrativa e negoziale dell’istituto, ritiene più opportuno effettuare la scelta con il supporto del referente 
della visita di istruzione e con il DSGA per gli aspetti tecnici. 
Informa quindi sulle difficoltà emerse in questa prima parte dell’anno relativamente alla gestione Visite di 
istruzione: 

a) quest'anno diversi viaggi erano stati già proposti in precedenza e quindi  è stato seguito il vecchio iter  



b)  non è facile avendo più sedi da gestire, avere il controllo delle varie situazioni. 
c)  A livello di segreteria abbiamo n.3 personale che non  ha  mai lavorato in una segreteria; vi saranno 

inoltre ulteriori sostituzioni perché vi sono posti riservati a docenti dichiarati non idonei che saranno 
inseriti da gennaio. 

d)  In alcuni casi è arrivata l'indicazione del viaggio agli alunni senza il nome degli accompagnatori; la 
segreteria si è mossa in anticipo a causa dei tempi delle prenotazioni aeree. La prof.ssa Landrini fa 
presente le difficoltà dei docenti, che a volte non sanno dare risposte precise alle domande dei genitori e 
sottolinea la necessità di ripensare i viaggi di istruzione in chiave didattica.  La D.S. sottolinea che i 
viaggi sono inseriti nel P.O.F e bisogna rivedere i problemi all'interno della normativa, non al di fuori. 
Precisa inoltre che la normativa ha eliminato il pagamento delle missioni all'estero per i docenti 
accompagnatori. Il problema è stato tuttavia affrontato all’interno della contrattazione perché è stato 
previsto un compenso forfettario per i docenti accompagnatori. 
 

La D.S. invita il Gruppo Disciplinare di Lingue straniere a riunirsi e a discutere su alcuni nodi che riguardano in 
particolare stages e scambi: va rivisto l'impianto degli stages, visto che i cambiamenti della riforma prevedono 
una diversa distribuzione delle lingue nel quinquennio rispetto a prima; nel caso inoltre in cui una classe non 
intenda aderire a uno stage si può prevedere un'alternativa? 
E' necessario in ogni caso considerare che la dimensione di viaggi, scambi e stages riveste una valenza 
particolare per il nostro Liceo ed è necessario capitalizzare il trend positivo delle iscrizioni che si è riscontrato 
finora. 
La prof.ssa Nouailletas interviene sottolineando che sarebbe bene escludere dai viaggi gli alunni con un basso 
voto di condotta. 
La D.S. precisa che esiste sempre per i docenti la "culpa in vigilando" anche durante le visite, ma che bisogna 
fare attenzione a non effettuare discriminazioni circa la partecipazione degli alunni. Solo il consiglio di classe 
può determinare l’esclusione di uno studente dalla partecipazione della visita di istruzione per motivi 
disciplinari. Non è opportuno stabilire a priori che a un voto basso di condotta corrisponda la esclusione da una 
visita, anche perché il voto di condotta è determinato dagli indicatori     della griglia di assegnazione del voto di 
condotta che tiene conto anche di altri elementi oltre che del solo  comportamento.         

La DS concorda con il Collegio   che  a seguito dei cambiamenti degli orari dei treni e dei disagi riscontrati 
dagli alunni la tolleranza per l’ingresso alla prima ora  è estesa fino alle 8.10 limitatamente agli alunni che 
viaggiano; dopo le 8.15 gli alunni non saranno più ammessi in classe a meno che non si tratti di un ritardo dei 
mezzi di trasporto. 

                                                                                                         
Punto 3) Circolare 94/2011 Valutazione periodica degli apprendimenti 
 
La D.S. si riferisce alla circolare 94/2011 che indica la tipologia di valutazione per le materie con i cambiamenti 
previsti dalla riforma: per esempio per Ed.Fisica la valutazione è sia pratica che orale; per scienze e fisica allo 
Scientifico è previsto il voto sia  scritto che orale; per latino il voto orale e scritto. Nel triennio si può proseguire 
come si è sempre fatto. 
Per quanto riguarda la griglia di valutazione della condotta, già esistente, non è detto che non possa essere 
modificata ,se sono emersi problemi al momento della sua applicazione. La prof.ssa Chicco precisa che la 
griglia era stata elaborata dal gruppo qualità. La D.S. propone ai docenti di ipotizzare eventuali modifiche e di 
inviare le proposte  alla prof.ssa Di Dio, FS POF,  via mail, all'indirizzo: danididio@libero.it, prima della pausa 
natalizia; se vi sono criticità segnalate il Collegio Docenti sarà convocato prima degli scrutini del I 
Quadrimestre per apportare gli opportuni correttivi alla griglia, altrimenti sarà seguita la griglia già in vigore. 
 

      Punto 4) Criteri per l'ammissione alle classi successive (DELIBERA n° 1 ) 
      05/12/2011  
       La D.S. ricorda la necessità di definire dei criteri chiari per l’ammissione degli studenti alla classe successiva.     
       Invita tutti i docenti a fare valutazioni globali sullo studente, tenendo conto  i una valutazione non solo  
      sommativa, ma anche di un percorso evolutivo di miglioramento dello studente durante tutto l’anno,  
      Il prof. Duce Castellazzo sottolinea che non è solo il numero delle materie ad avere un peso nell'eventuale non   
       promozione, ma anche la gravità delle valutazioni negative. Al termine della discussione 



                          
 
Il Collegio dei Docenti   

 
- Visto il TU 297/94,  
- Visto il DPR 275/1999 “Regolamento in materia di autonomia delle istituzioni scolastiche” 
- Visto le proposte del Collegio Docenti nella riunione del 05/012/2011 
- Visto il Decreto ministeriale del 22 maggio 2007, n. 42 recante modalità di 

attribuzione del credito scolastico e di recupero dei debiti formativi nei corsi di     studio di istruzione 
secondaria superiore; 

- Visto il Decreto ministeriale del 3 ottobre 2007, n. 80 recante norme per il 
- recupero dei debiti formativi entro la conclusione dell’anno scolastico: 

 
Delibera  

     Di adottare i seguenti criteri per l’ammissione alla classe successiva: 
 

• Lo studente è ammesso alla classe successiva se consegue in tutte le discipline una valutazione non inferiore 
ai 6/10, con voto di condotta non inferiore a 6/10 

• Una valutazione in tutte le discipline non inferiore ai 6/10, ma con voto di condotta di 5/10 comporta una 
non  ammissione alla classe successiva 

• Una votazione di insufficienza in non più di tre discipline comporta la sospensione del giudizio. Lo studente 
dovrà effettuare corsi di recupero, sostenere prove di valutazioni ed essere di nuovo scrutinato a fine agosto. 

 

     Approvato a maggioranza con l’astensione di un solo docente. 
 
      Punto 5) Deroga al limite massimo di presenze per la validità dell'anno scolastico per l'ammissione alla  
      classe successiva (DELIBERA n° 2): 
 
     Dopo ampia discussione 
 

 
Il Collegio dei Docenti   

 
- Visto il TU 297/94,  
- Visto il DPR 275/1999 “Regolamento in materia di autonomia delle istituzioni scolastiche” 
- Visto le proposte del Collegio Docenti nella riunione del 01/012/2011 
- Vista la C.M n.20 del 4 marzo 2011 
- Considerato il monte ore curriculare di ciascun indirizzo di studi riportato nella tabella sottoelencata 

 
Delibera  

     Di adottare le seguenti motivazioni per le deroghe al numero di assenze per la validità dell’anno scolastico 
 

• Gravi motivi di salute documentati 
•  Terapie e/o cure programmate     
• Donazioni di sangue 
• Partecipazione ad attività sportive ed agonistiche che organizzano federazioni riconosciute dal Coni 
• Adesione a confessioni religiose diverse dalla religione cattolica 
• Problematiche familiari gravi e documentati 
• Necessità per il minore di seguire la famiglia all’estero per un determinato periodo ( escluse la motivazione 

per vacanze familiari) 
                                                                                                                                     



ore curriculari settimane

monte 
ore 
annuali 

3/4 di 
presenze 

Assenze 
possibili

  34       
27   918 689 229

biennio classico         
biennio linguistico         
biennio scientifico         
          

28   952 714 238
terzo anno scientifico tradizionale         
         

29   986 740 246
quarto anno scientifico tradizionale         

30   1020 765 255
quinto anno scientifico tradizionale         

31   1054 791 263
3 e 4 anno del classico         
3 e 4 anno scientifico PNI         
3 anno scientifico bilinguismo         

32   1088 816 272
quinto anno del classico         
quinto anno scientifico PNI         
quarto e quinto  anno scientifico bilinguismo         

35   1190 893 297
Triennio linguistico         
          
 
Approvato all’unanimità. 
   
 
      Punto 6) Proposta articolazione orario su 5 giorni di lezione 
       
      La D.S. propone l'articolazione oraria si 5 giorni per le future classi prime. La prof.ssa Razzetti comunica che la  
      proposta era già stata avanzata in passato ma aveva visto il parere contrario dei genitori nel biennio classico. 
      Segue discussione all'interno del Collegio sulla posizione presa da altri Istituti in proposito. La D.S.  risponde  
      che si può chiedere il parere alle famiglie all'interno della scheda di iscrizione e valutare successivamente sulla  
       base delle risposte l'opportunità di avviare questa articolazione. 
 
Punto 7) Varie ed eventuali 
  
La D.S. informa che il giorno 17 dicembre si terrà una riunione informativa per le famiglie degli alunni delle classi 
seconde in merito all'avvio del percorso ESABAC per la classe terza linguistico dall'a.s. 2012/2013. 
 
Esauriti tutti i punti all'o.d.g., la seduta è tolta alle ore 17.00. 
 
   
                    La segretaria                                                                               La Presidente 
 
             (Prof.ssa Tiziana Cignatta)                                                   (Prof.ssa Nazaria Maria Persia) 
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